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绝密☆启用前                                              

二○一六年枣庄市初中学业水平考试

数 学 试 题
注意事项：

    1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分．第Ⅰ卷为选择题，36分；第Ⅱ卷为非选择题，84分；全卷共6页，满分120分．考试时间为120分钟．

2．答卷时，考生务必将第Ⅰ卷和第Ⅱ卷的答案填涂或书写在答题卡指定位置上，并在本页上方空白处写上姓名和准考证号. 考试结束，将试卷和答题卡一并交回.

第Ⅰ卷  (选择题  共36分)

一、选择题：本大题共12小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，
请把正确的选项选出来．每小题选对得３分，选错、不选或选出的答案超过一
个均计零分．

1.下列计算，正确的是
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2.如图，∠AOB的一边OA为平面镜，∠AOB=37°36′，在
OB上有一点E，从E点射出一束光线经OA上一点D
反射，反射光线DC恰好与OB平行，则∠DEB的度数
是
A．75[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




°36′                  B．75°12′   

C．74°36′
D．74°12′
3.某中学篮球队12名队员的年龄如下表：
	年龄:（岁）
	13
	14
	15
	16

	人数
	1
	5
	4
	2


  关于这12名队员的年龄，下列说法错误的是

[image: image147.png]


　A．众数是14
B.极差是3
C．中位数是14.5
 D．平均数是14.8

4.如图，在△ABC中，AB  =   AC，∠A   =   30°，E为BC延长线上
一点，∠ABC与∠ACE的平分线相交于点D，则∠D等于
A．15°          B．17.5°            C．20°[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




                              D．22.5°
5.已知关于x的方程[image: image8.wmf]2
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xxa
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有一个根为-2，则另一个根为
A．5            B．－1          C．2           D．－5

6.有3块积木，每一块的各面都涂上不同的颜色，3块的涂法完全相同．现把它们摆

放成不同的位置（如图）,请你根据图形判断涂成绿色一面的对面涂的颜色是
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2

3

x

y

（第

10

题图）

-

x

=

  

[image: image149.png]


A.白  　　　　  B. 红 　　　　  C.黄 　　　　  D.黑

7.如图，△ABC的面积为6，AC=3，现将△ABC沿AB所在直线
翻折，使点C落在直线AD上的C′处，P为直线AD上的一

点，则线段BP的长不可能是
　 A．3   　　                  B．4 

C．5.5                        D．10 
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8. 若关于
[image: image9.wmf]x

的一元二次方程
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有两个不相等的实数根,则一次函数
[image: image11.wmf]ykxb
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的图象可能是 
[image: image151.png]


9.如图，四边形ABCD是菱形，
[image: image12.wmf]8
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，
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，
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于H，则DH等于
A．
[image: image15.wmf]5

24

                     B．
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C．5                       D．4
10.已知点P（a+1，
[image: image17.wmf]2

a

-

+1）关于原点的对称点在第四象限，则a的取值范围在数
轴上表示正确的是
[image: image152.png]
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11. 如图，AB是⊙O的直径，弦CD⊥AB，∠CDB＝30°，CD
＝
[image: image18.wmf]3

2

，则阴影部分的面积为

 A．2π                      B．π 
 C. 
[image: image19.wmf]π
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12.已知二次函数
[image: image21.wmf]c
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）的图象如图所示，
给出以下四个结论：①
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.其中，正确的结论有
A.1个        B.2个      [image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  C.3个        D.4个
第Ⅱ卷  (非选择题  共84分)
二、填空题：本大题共6小题，满分24分．只填写最后结果，每小题填对得4分． 
13. 计算：
[image: image28.wmf]1

3
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       ．

14. 如图是矗立在高速公路边水平地面上的交通警示牌，经测量得到如下数据：
AM=4米，AB=8米，∠MAD=45°，∠MBC=30°，则警示牌的高CD为　  　米
（结果精确到0.1米，参考数据：
[image: image29.wmf]2

 =1.41，
[image: image30.wmf]3

=1.73）．
[image: image155.emf][image: image156.emf]
15. 如图，在半径为3的⊙O中，直径AB与弦CD相交于点E，连接AC，BD，若[来源:学.科.网Z.X.X.K]
AC=2，则tanD=　    　  . 
16. 如图，点 A的坐标为（-4,0），直线
[image: image31.wmf]3

yxn
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与坐标轴交于点B，C，连结

   AC，如果∠ACD =90°，则n的值为           .

[image: image157.png]


[image: image158.png]



17. 如图，已知△ABC中，∠C=90°，AC=BC=
[image: image32.wmf]2

，将△ABC绕点A顺时针方向旋
转60°到△AB′C′的位置，连接C′B，则C′B=            .
18. 一列数
[image: image33.wmf]1
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[image: image34.wmf]2

a

，
[image: image35.wmf]3

a

，… [image: image36.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




满足条件：
[image: image37.wmf]1
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（n≥2，且n为整
数），则
[image: image39.wmf]2016
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三、解答题：本大题共7小题，满分60分．解答时，要写出必要的文字说明、证[来源:学_科_网]
明过程或演算步骤． 

 　 19．(本题满分8分) 
先化简，再求值：
[image: image40.wmf]2
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，其中a是方程
[image: image41.wmf]2
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的解.
20. (本题满分8分)

[image: image42.wmf]n

P

表示n边形的对角线的交点个数（指落在其内部的交点），如果这些交点都不重合，那么
[image: image43.wmf]n

P

与n的关系式是：
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 (其中，a，b是常数，n≥4)
⑴通过画图，可得
　　　  四边形时，
[image: image45.wmf]4

P

＝　　　(填数字)；五边形时，
[image: image46.wmf]5

P

＝　　　(填数字).
⑵请根据四边形和五边形对角线交点的个数，结合关系式，求a，b的值.
21．（本题满分8分）
小军同学在学校组织的社会实践活动中，负责了解他所居住的小区450户居民的生活用水情况，他从中随机调查了50户居民的月均用水量（单位：t）,并绘制了样本的频数分布表：

	月 均
用水量
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	频数
	2
	12
	①
	10
	②
	3
	2

	百分比
	4%
	24%
	30%
	20%
	③
	6%
	4%


⑴请根据题中已有的信息补全频数分布表：①      ，②      ，③      ；
⑵如果家庭月均用水量“大于或等于5t且小于8t”为中等用水量家庭，请你通过样本估计总体中的中等用水量家庭大约[image: image54.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




有多少户？

⑶记月均用水量在
[image: image55.wmf]23

x

£<

范围内的两户为
[image: image56.wmf]1

a

、
[image: image57.wmf]2

a

，在
[image: image58.wmf]78
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范围内3户为
[image: image59.wmf]1

b

、
[image: image60.wmf]2

b

、
[image: image61.wmf]3

b

，从这5户家庭中任意抽取2户，试完成下表，并求出抽取的2户家庭来自不同范围的概率.
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22．(本题满分８分)
如图，在矩形OABC中，OA=3，OC=2，F是AB上的一个动点（F不与A，B重合），过点F的反比例函数
[image: image72.wmf]k

y

x

=

的图象与BC边交于点E．
⑴当F为AB的中点时，求该函数的解析式；

⑵当k为何值时，△EFA的面积最大，最大面积是多少？

[来源:Z.xx.k.Com]
23．(本题满分8分) 
如图，AC是⊙O的直径，BC是⊙O的弦，点P是⊙O外一点，连接PA，PB，AB，已知∠PBA=∠C．

⑴求证：PB是⊙O的切线；

⑵连接OP，若OP∥BC，且OP=8，⊙O的半径为
[image: image73.wmf]22

，求BC的长．


24.(本题满分10分) 

如图，把△EFP放置在菱形ABCD中，使得顶点E，F，P分别在线段AB，AD，AC上，已知EP=FP=6，EF=
[image: image74.wmf]63

，∠BAD=60°，且AB＞
[image: image75.wmf]63

．

⑴求∠EPF的大小；

⑵若AP=8，求AE+AF的值；

⑶若△EFP的三个顶点E，F，P分别在线段AB，AD，AC上[image: image76.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




运动，请直接写出AP长的最大值和最小值. 

25. (本题满分10分)
    如图，已知抛物线y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的对称轴为直线x＝－1，且经过A（1，0），C（0，3）两点，与x轴的另一个交点为B.
⑴若直线y＝mx＋n经过B，C两点，求直线BC和抛物线的解析式；

⑵在抛物线的对称轴x＝－1上找一点M，使点M到点A的距离与到点C的距离之和最小，求点M的坐标；[image: image77.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





⑶设点P为抛物线的对称轴x＝－1上的一个动点，求使△BPC为直角三角形的点P的坐标．

绝密☆启用前

二○一六年枣庄市初中学业水平考试
数学参考答案及评分意见
 评卷说明：

    1．选择题和填空题中的每小题，只有满分和零分两个评分档，不给中间分．

    2．解答题每小题的解答中所对应[image: image78.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的分数，是指考生正确解答到该步所应得的累计分数．本答案中每小题只给出一种解法，考生的其他解法，请参照评分意见进行评分．

    3．如果考生在解答的中间过程出现计算错误，但并没有改变试题的实质和难度，其后续部分酌情给分，但最多不超过正确解答分数的一半，若出现较严重的逻辑错误，后续部分不给分．

一、选择题：(本大题共12小题，每小题3分，共36分)

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答  案
	C
	B
	D[来源:学科网ZXXK]
	A
	B
	C
	A
	B
	A
	C
	D
	C


二、填空题：(本大题共6小题，每小题4分，共24分)

13．
[image: image79.wmf]1

2

2

    14．2.9　  15．
[image: image80.wmf]22

    16．
[image: image81.wmf]43

3

-

    17．
[image: image82.wmf]31

-

    18．－1 

三、解答题：(本大题共7小题，共60分)
 19．(本题满分8分)

     解：原式=
[image: image83.wmf]2
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……………………………………………………2分
             =
[image: image84.wmf]2
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             =
[image: image85.wmf]2

1

a

a

-

…………………………………………………………………………4分
    由
[image: image86.wmf]2
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，得   
[image: image87.wmf]1
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x
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，
[image: image88.wmf]2
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  ………………………………………6分
又
[image: image89.wmf]10
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-¹

 ∴
[image: image90.wmf]3
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=-

．
∴原式=
[image: image91.wmf]2
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． ………………………………………………………………8分
20．(本题满分8分)

解：⑴由画图，可得
当
[image: image92.wmf]4

n

=

时，
[image: image93.wmf]4

1

P

=

；当
[image: image94.wmf]5

n

=

时，
[image: image95.wmf]5
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=

.    ………………………………………4分

⑵将上述数值代入公式，得


[image: image96.wmf]4(41)
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 ………………………………………………6分
解之，得
[image: image97.wmf]5,
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………………………………………………………………………8分
21.(本题满分8分)

    解：⑴①15    ②6     ③12% ………………………………………………………3分
⑵中等用水量家庭大约有450×（20%+12%+6%）=171（户） ……………………5分
⑶表格（略），抽取的2户家庭来自不同范围的概率 

P=
[image: image98.wmf]123

205

=

．    …………………………………………………………………8分
22．(本题满分8分)

    解：⑴在矩形O[image: image99.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




ABC中，OA=3，OC=2，

∴B（3，2），

∵F为AB的中点，∴F（3，1）.  …………2分
∵点F在反比例函数
[image: image100.wmf]k

y

x

=

的图象上，

∴k=3.

∴该函数的解析式为
[image: image101.wmf]3

y

x

=

.      ………4分
⑵由题意，知E，F两点坐标分别为E（
[image: image102.wmf]2

k

，2），F（3，
[image: image103.wmf]3

k

），

∴ 
[image: image104.wmf]2
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D
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…………………………6分[image: image105.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





所以当k=3时，S有最大值，S最大值=
[image: image106.wmf]3

4

．     ……………………………………8分

A． (本题满分8分)

 ⑴证明：如图所示，连接OB.
∵AC是⊙O的直径，

∴∠ABC=90°，∠C+∠BAC=90°. ……………1分
∵OA=OB，

∴∠BAC=∠OBA.    ………………………2分
∵∠PBA=∠C，[来源:Zxxk.Com]
∴∠PBA+∠OBA=90°，即PB⊥OB.
∴PB是⊙O的切线． ……………………………4分
⑵解：⊙O的半径为
[image: image107.wmf]22

，∴OB=
[image: image108.wmf]22

，AC=
[image: image109.wmf]42

．
∵OP∥BC，

∴∠BOP=∠OB[image: image110.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




C=∠C.
又∵∠ABC=∠PBO=90°，

∴△ABC∽△PBO，…………………………………………………………………………6分
∴
[image: image111.wmf]BCAC

OBOP

=

，即
[image: image112.wmf]42

8

22

BC

=

.
∴BC=2．……………………………………………………………………………………8分
B． (本题满分10分) 

解：（1）如图，过点P作PG⊥EF于G.

∵PE=PF=6，EF=
[image: image113.wmf]63

，
∴FG=EG=
[image: image114.wmf]33

，

∠FPG=∠EPG=
[image: image115.wmf]1

2

EPF

Ð

.

在Rt△FPG中，sin∠FPG=
[image: image116.wmf]333

62

FG

PF

==

.

∴∠FPG=60°, 
∴∠EPF=2∠FPG=120°.     ……………………………………………………3分
(2)作PM⊥AB于M，PN⊥AD于N．

∵AC为菱形ABCD的对角线，
∴∠DAC=∠BAC，AM=AN，PM=PN.

     在Rt△PME和Rt△PNF 中，PM=PN，PE=PF，

∴Rt△PME≌Rt△PNF
∴NF=[image: image117.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




ME. …………………[image: image118.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




……………………………………………………………5分
又AP=10，
[image: image119.wmf]1

30

2

PAMDAB

Ð=Ð=°

,

∴AM= AN =APcos30°=
[image: image120.wmf]3

10

2

´

=
[image: image121.wmf]53

.
∴AE＋AF=（AM＋ME）＋(AN－NF)=AM＋AN=
[image: image122.wmf]103

.………………………………7分
(3) 如图，当△EFP的三个顶点E，F，P分别在线段AB，AD，AC上运动时，点P在
[image: image123.wmf]1

P

，
[image: image124.wmf]2

P

之间运动，易知
[image: image125.wmf]12

3

POPO

==

，
[image: image126.wmf]9

AO

=

，

∴AP的最大值为12，AP的最小值为6.……………………………………10分
25．(本题满分10分)

    解：（1）依题意，得
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　解之，得
[image: image128.wmf]1,
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∴抛物线解析式为
[image: image129.wmf]3
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．  …………………………………………2分
     ∵对称轴为x＝－1，且抛物线经过A（1，0），

∴B（－3，0）．
把B（－3，0）、C（0，3）分别直线y＝mx＋n，得

[image: image130.wmf]30,
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   解之，得
[image: image131.wmf]1,
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∴直线BC的解析式为
[image: image132.wmf]3
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．  …………3分
（2）∵MA=MB，∴MA+MC=MB+MC.

∴使MA+MC最小的点M应为直线BC与对称轴x＝
－1的交点.

 设直线BC与对称轴x＝－1的交点为M，把x＝－1
代入直线
[image: image133.wmf]3

+

=

x

y

，得y＝2.

   ∴M（－1，2）……[image: image134.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




…………………………………………………………………6分
     （3）设P（－1，t），结合B（－3，0），C（0， 3），得
BC2＝18，
  PB2＝(－1＋3)2＋t2＝4＋t2，
  PC2＝(－1)2＋(t－3)2＝t2－6t＋10.
①若B为直角顶点，则BC2＋PB2＝PC2，即 

    18＋4＋t2＝t2－6t＋10.   解之,得t＝－2.
2 若C为直角顶点，则BC2＋PC2＝PB2，即
    18＋t2－6t＋10＝4＋t2．解之，得t＝4．
3 若P为直角顶点，则PB2＋PC2＝BC2，即

 4＋t2＋t2－6t＋10＝18．解之，得t1＝
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，t2＝
[image: image136.wmf]2
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         综上所述，满足条件的点P共有四个,分别为
 
[image: image137.wmf]1
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(－1，－2), 
[image: image138.wmf]2
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